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 ومظ(: ذفاػم الأسرشج ـ ذفاػم مضدَجرٕه )لاػذج/حمض( 7انكٕمٕاء )

 مسرملان 2َ  3انجضءان 

َدساسح محانٕم مائٕح تاػرماد طشق ذجشٔثٕح  ،مشكثاخ ػضُٔح ذصىٕغذمكه انرحُلاخ فٓ مجال انكٕمٕاء مه 

 ، حٕث ٔسمح رنك تررثغ ذطُس انمجمُػاخ انكٕمٕائٕح َذحذٔذ تؼض انممادٔش انممٕضج.حمخرهف

 انمىثٕم( انىؼىاع )إٔثاوُاخ صٔد: ذصىٕغ 3انجضء

ك٢ ٓعاٍ ٛزا اُض٣د  ٣غرخذّ  ؼ٤س  (éthanoate de menthyle)أُ٘ص٤َ ٣ؽر١ٞ ص٣د اُ٘ؼ٘اع أعاعا ػ٠ِ إ٣صاٗٞاخ

ٝؼٔط  (menthol) أُ٘صٍٞاعٔٚ  ٣ٌٖٝٔ ذص٤٘ؼٚ اٗطلاها ٖٓ ًؽٍٞ .ٝك٢ ػلاض اٌُص٤ش ٖٓ الأٓشاض ،اُؼطٞس

 .(A) ًشتًٞغ٢ِ٤

 أُ٘ص٤َ. ٣ٜذف ٛزا اُعضء إ٠ُ دساعح ذص٤٘غ إ٣صاٗٞاخ

 مؼطٕاخ:

 أُشًة اُؼع١ٞ

 أُ٘ص٤َ إ٣صاٗٞاخ

(éthanoate de 

menthyle) 

أُ٘صٍٞ

(menthol) 

 اُؽٔط اٌُشتًٞغ٢ِ٤

(A) 

اُص٤ـح أُثغطح ُِٔشًة 

 اُؼع١ٞ
3 10 19CH -COO-C H 10 19C H -OH R -COOH 

 انمىثٕم فٓ انمخرثش إٔثاوُاخ ذصىٕغ.  3

0t ٗؽعش، ػ٘ذ اُِؽظح  0 ( 8، شٔا٤ٗح)  ٖٓ 1ٝٗذخَ ك٢ ًَ أٗثٞب  ، 8إ٠ُ  1أٗات٤ة اخرثاس ٓشهٔحn 0,10 mol   

2nٝ  (A) ٖٓ اُؽٔط اٌُشتًٞغ٢ِ٤ 0,10 mol ك٢ ٗعغ  .ٝهطشاخ ٖٓ ؼٔط اٌُثش٣ر٤ي أُشًض ٖٓ أُ٘صٍٞ  

70ًَ الأٗات٤ة داخَ ؼٔاّ ٓش٣ْ دسظح ؼشاسذٚ ٓغروشج ػ٘ذ ٗلظ اُِؽظح  C   ٝٗشـَ ا٤ُٔود. ذٌٖٔ ٓؼا٣شج اُؽٔط

 ٖٓ ذؽذ٣ذ ٤ًٔح ٓادج الإعرش أُرٌٕٞ. ،أُرثو٢ ك٢ ًَ أٗثٞب ذثاػا ػ٠ِ سأط ٓذد ص٤٘ٓح ٓررا٤ُح ٝٓرغا٣ٝح

 :ٝأُ٘صٍٞ تأُؼادُح ا٤ٔ٤ٌُائ٤ح ا٥ذ٤ح (A) ٗ٘ٔزض ذلاػَ الأعرشج اُؽاصَ ت٤ٖ اُؽٔط اٌُشتًٞغ٢ِ٤

10 19 3 10 19 2R -COOH( ) C H -OH( ) CH -COO-C H ( ) H O( )    

 أػػ ٤ٔٓضذ٢ ذلاػَ الأعرشج. .3.3

 .(A) اعِر٘رط اُص٤ـح ٗصق أُ٘شٞسج ُِؽٔط اٌُشتًٞغ٢ِ٤ ،ص٤ـح الإعرشاػرٔادا ػ٠ِ . 2.3

 ؟ف تذئ٤ا إ٠ُ أُعٔٞػح ا٤ٔ٤ٌُائ٤حٓا دٝس ؼٔط اٌُثش٣ر٤ي أُعا .1.3

 3انمرثمٓ فٓ الأوثُب سلم  (A) . مؼأشج انحمض انكشتُكسه2ٓ

 ٝٗـطغٚ ك٢ ٓاء ٓصِط، شْ ٗؼا٣ش اُؽٔط ،ٖٓ ؼٔاّ ٓش٣ْ 1أُذج اُض٤٘ٓح الأ٠ُٝ، ٗخشض الأٗثٞب سهْ  ػ٠ِ سأط

(aq)تٞاعطح ٓؽٍِٞ ٓائ٢ ٤ُٜذسًٝغ٤ذ اُصٞد٣ّٞ  أُعٔٞػح ا٤ٔ٤ٌُائ٤حأُرثو٢ ك٢  (aq)Na HO  ذش٤ًضٙ ا٢ُُٞٔ 
1

BC 1,0 mol.L B,EVؽعْ أُعاف ػ٘ذ اُرٌاكؤ ٛٞ اُٝتٞظٞد ًاشق ِٕٓٞ ٓ٘اعة.    68 mL  . 

 اًُرة أُؼادُح ا٤ٔ٤ٌُائ٤ح ُِرلاػَ اُؽاصَ أش٘اء أُؼا٣شج ٝاُز١ ٗؼرثشٙ ٤ًِا. .3.2

٢ٛ2  1ت٤ٖ إٔ ٤ًٔح ٓادج اُؽٔط أُرثو٢ ك٢ الأٗثٞب سهْ  .2.2

An 6,8.10 mol    . 

تاُ٘غثح  تاُعذٍٝ اُٞصل٢ ٣ٌٖٔ الاعرؼاٗح) 1 ُٔرٌٕٞ ك٢ الأٗثٞب سهْا أُ٘ص٤َ ه٤ٔح ٤ًٔح ٓادج إ٣صاٗٞاخ ؼذد .1.2

 .(ُرلاػَ الأعرشج أُذسٝط
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 غصى  انم  انمىثٕم  . ذرثغ انرطُس انضمىٓ نكمٕح مادج إٔثاوُاخ1

)اُشٌَ ٌٓ٘د ٓؼا٣شج اُؽٔط أُرثو٢ ك٢ تاه٢ الأٗات٤ة ٖٓ خػ ٓ٘ؽ٠٘ ذطٞس ذوذّ ذلاػَ الأعرشج تذلاُح اُضٖٓ  

 ظاٗثٚ(.

1-اؼُغة تاُٞؼذج . 3.1 -1(mol.L .min ) 

ػ٘ذ ُِرلاػَ ه٤ٔح اُغشػح اُؽع٤ٔح 

1t اُِؽظر٤ٖ 12 min    ٝ2t 32 min   

  ؼعْ أُعٔٞػح ا٤ٔ٤ٌُائ٤ح ٛٞ ػِٔا إٔ

V 23 mL  . ٤ًل٤ا ذـ٤ش اُغشػحكغش. 

ارًُش ػآلا ٣ٌٖٔ ٖٓ اُض٣ادج ك٢  .2.1

اُغشػح اُؽع٤ٔح ُِرلاػَ دٕٝ ذـ٤٤ش 

 اُؽاُح اُثذئ٤ح ُِٔعٔٞػح ا٤ٔ٤ٌُائ٤ح.

 ػ٤ٖ ٓث٤ا٤ٗا ه٤ٔح ًَ ٖٓ: .1.1

 ؛fxاُروذّ اُٜ٘ائ٢ ُِرلاػَ  أ.

صٖٓ ٗصق اُرلاػَ  ب.
1 2t. 

ٓشدٝد ٛزا  r اؼُغة ه٤ٔح .3.1

 اُرص٤٘غ.

 : ذفاػم مضدَجرٕه )لاػذج/حمض(2ء انجض

 .ٓ٘ؽ٠ ذطٞس ٓعٔٞػح ٤ٔ٤ًائ٤ح٣ٜذف ٛزا اُعضء إ٠ُ ذؽذ٣ذ 

ٖٓ ٓؽٍِٞ ٓائ٢ ُؽٔط الإ٣صا٣ٞٗي 0Vٗخِػ ٗلظ اُؽعْ 
3 2 (aq)CH CO H  ّٞٓؽٍِٞ ٓائ٢ ُث٘ضٝاخ اُصٞد٣ ٖٓٝ

6 5 2(aq) (aq)C H CO Na 0 ا٢ُُٞٔ . ُِٔؽ٤ُِٖٞ ٗلظ اُرش٤ًضC. 

 مؼطٕاخ:
- -5

A1 A 3 2 (aq) 3 2(aq)K K (CH CO H / CH CO ) 1,8.10   ؛- -5

A2 A 6 5 2 (aq) 6 5 2(aq)K K (C H CO H / C H CO ) 6,3.10  

 

 اًُرة ٓؼادُح اُرلاػَ اُؽاصَ ت٤ٖ ؼٔط الإ٣صا٣ٞٗي ٝأ٣ٕٞ اُث٘ضٝاخ. .3

A1 ٛٞٛزا اُرلاػَ ٔؼادُح ت أُوشٝٗح Kشاترح اُرٞاصٕ ذؼث٤ش  ت٤ٖ إٔ .2

A2

K
K

K
  ْاؼُغة ه٤ٔرٜا.ش 

ه٤ٔح خاسض اُرلاػَ ُِٔعٔٞػح ا٤ٔ٤ٌُائ٤ح ك٢ اُؽاُح اُثذئ٤ح ٢ٛ  .1
r,iQ 1.  ؟ ذرطٞس أُعٔٞػح ا٤ٔ٤ٌُائ٤حك٢ أ١ ٓ٘ؽ٠

 ػَِ ظٞاتي.

 

 ومطح( 31انفٕضٔاء )

 انضُئٕح انمُجاخومظ(:  2,5) 3انرمشٔه 

ذفسٕش  مه انحٕث ذمكى ،انضُء مه انظُاٌش انمٍمح انرٓ وصادفٍا فٓ حٕاذىا انُٕمٕح َذثذدذؼرثش ظاٌشذا حُٕد 

 أَساط الاورشاس، َذحذٔذ تؼض انممادٔش انممٕضج. ذمذٔم مؼهُماخ حُل َ ،طثٕؼح انضُء

8عشػح اٗرشاس اُعٞء ك٢ اُلشاؽ  مؼطّ: 1c 3.10 m.s 

 . اورشاس انضُء ػثش مُشُس3

0Rظٞء أؼٔش أؼاد١ إُِٞ غٍٞ ٓٞظرٚ ك٢ اُلشاؽ   ،ٖٓ صظاض ٣شد  ػ٠ِ ٓٞشٞس .3.3 768 nm  َٓٓؼا .

Rnتاُ٘غثح ُٜزا اُعٞء ُِٛٞضظاض الاٌٗغاس  1,618. 

اُصؽ٤ػ ٖٓ ت٤ٖ ٓا  أُٞاكن ُلاهرشاغًرة اُؽشف ااٗوَ ػ٠ِ ٝسهح ذؽش٣شى سهْ اُغؤاٍ ٝتاُ٘غثح ُِغؤا٤ُٖ أُٞا٤٤ُٖ، 

:٢ِ٣ 
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 ُِعٞء الأؼٔش ٛٞ: Rυاُرشدد  .3.3.3

 أ
14

Rυ =2,41.10 Hz ب 
14

Rυ =3,91.10 Hz ض 
16

Rυ =2,41.10 Hz د 
16

Rυ =4,26.10 Hz 

 

 :ٗرشاس اُعٞء الأؼٔش ك٢ اُضظاض ٢ٛلا Rvغشػح اُ .2.3.3

 أ
8 1

Rv 1,20.10 m.s ب 
8 1

Rv 1,55.10 m.s ض 
8 1

Rv 1,85.10 m.s د 
8 1

Rv 1,90.10 m.s 

0V غٍٞ ٓٞظرٚ ك٢ اُلشاؽ ،ؼاد١ إُِٞػ٘ذ ٝسٝد ظٞء ت٘لغع٢ أ .2.3 434 nm   ٌٕٞػ٠ِ ٗلظ أُٞشٞس، ذ

8اُضظاض ٢ٛ ك٢ ٙاٗرشاس عشػح 1

Vv 1,81.10 m.s . 

 .ِضظاض٤ُح خاص اعِر٘رط، Rv  ٝVvتٔواسٗح 

 اورشاس انضُء ػثش شك. 2

أؼاد١  اءصس ٣ؼط٢ ظٞلاظٜاص ٗ٘عض ؼ٤ٞد اُعٞء تاعرؼٔاٍ 

 ا. ٣عراص ٛزا اُعٞء شوإُِٞ غٍٞ ٓٞظرٚ ك٢ اُٜٞاء

ُِعثػ، ك٘ؽصَ ػ٠ِ شٌَ ُِؽ٤ٞد ػ٠ِ   هاتلا a ػشظٚ

 . ٖٓ اُشنشاشح ذٞظذ ػ٠ِ ٓغاكح 

 .aُؼشض اُشن ٓخرِلح  و٤ُْ تاُ٘غثح اُضا١ٝٗو٤ظ اُلشم 

تذلاُح ظاٗثٚ ذـ٤شاخ ٔ٘ؽ٠٘ا٣ُؼط٢ 
1

a

 
 
 

. 

اُؽشف أُٞاكن  ًرةاٗوَ ػ٠ِ ٝسهح ذؽش٣شى سهْ اُغؤاٍ ٝاُ 

 :صؽ٤ػ ٖٓ ت٤ٖ ٓا ٢ِ٣اُاغ هرشُلا

 

 

 ٢ٛ غٍٞ أُٞظحه٤ٔح 

 

 

 

  RLCانذاسج انمرُانٕح ومظ(:  5) 2 انرمشٔه
 

ػهّ مكثفاخ ََشٕؼاخ َٔخرهف ذصشف ٌزي انذاساخ حسة َالإنكرشَوٕح ذحرُْ مجمُػح مه انذاساخ انكٍشتائٕح 

 فٓ حالاخ مخرهفح.  RLCداسج مرُانٕح ٍٔذف ٌزا انرمشٔه إنّ دساسح . انرأثٕش انزْ ذفشضً ٌزي انمشكثاخ
 

 ٝأُرٌٕٞ ٖٓ: 1أُٔصَ ك٢ اُشٌَ ٗ٘عض اُرش٤ًة اُرعش٣ث٢ 

Eـ ُٓٞذ ٓؤٓصَ ُِرٞذش هٞذٚ اٌُٜشٓؽشًح 6V؛ 

 ؛Cـ ٌٓصق عؼرٚ 

 ؛Rـ ٓٞصَ أ٢ٓٝ ٓواٝٓرٚ 

 ؛rٝٓواٝٓرٜا Lٓؼآَ ذؽش٣عٜا  bـ ٝش٤ؼح 

 .Kـ هاغغ اُر٤اس 

 

ه٤ٔح كرٌٕٞ  ،٤ًِا (، ك٤شؽٖ أٌُصق1ٗعغ هاغغ اُر٤اس ك٢ أُٞظغ ) .3

4اُوصٟٞ ٢ٛ  ٚشؽ٘ر

maxQ 1,32.10 C. 

اؼُغة ه٤ٔح 
 e,max
E .اُطاهح اٌُٜشتائ٤ح اُوصٟٞ أُخضٝٗح ك٢ أٌُصق 

 

nm 400 أ  440 ب nm  680 ض nm  725 د nm  
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 :راخ ا٤ُٔٔضاخ 1b ٝ2b  ٝ3b ٓخرِلح ٝش٤ؼاختاعرؼٔاٍ شلاز ٗ٘عض شلاز ذعاسب  .2

1 1 1b (L 260mH  ;  r 0)       ٝ            2 2 2b (L 115mH  ;  r 0)       ٝ     3 3 3b (L  ;  r 10 )  

  ك٢ إؼذٟ اُٞش٤ؼاخ. ٚٗلشؿٗشؽٖ أٌُصق ٤ًِا شْ ذعشتح ك٢ ًَ 

Cu شذـ٤شاخ اُرٞذ 2اُشٌَ  ذٔصَ ٓ٘ؽ٤٘اخ (t) ت٤ٖ ٓشتط٢ أٌُصق. 

 
أ( ) انمىحىّ  

 
ب( ) انمىحىّ  

 
) ج( انمىحىّ  

 2انشكم 

 

 .)ض( أُ٘ؽ٠٘ٝ( أ) ٗظاّ اُرزتزتاخ اُز١ ٣ثشصٙ ًَ ٖٓ أُ٘ؽ٠٘ عّْ  .3.2

 .٣2bٞاكن اُٞش٤ؼح( أ)اُرزتزتاخ اٌُٜشتائ٤ح، ت٤ٖ إٔ أُ٘ؽ٠٘  اسدٝأتٔواسٗح  .2.2

  إٔ ذؽون .1.2
5C 2,2.10 F. 

2اُٞش٤ؼح  ػثشؼاُح ذلش٣ؾ أٌُصق ٗؼرثش  .1 2 2b (L 115mH  ;  r 0) ك٢ ٛزٙ اُؽاُح ذٌٕٞ اُذاسج . LC .ٓصا٤ُح 

Cuأشثد أُؼادُح اُرلاظ٤ِح اُر٢ ٣ؽووٜا اُرٞذش  .3.1 (t). 

Cؼَ أُؼادُح اُرلاظ٤ِح ٣ٌرة:  .2.1 Cmax

0

2
u (t) U .cos( .t )

T


 . 

cuُِرٞذش  اُرؼث٤ش اُؼذد١اًُرة  .3.2.1 (t). 

 ذ٘ؽلع.ػِٔا أٜٗا  LC ا٤ٌُِح ُِذاسجاُطاهح اؼُغة  .2.2.1

3اُٞش٤ؼح  ػثشؼاُح ذلش٣ؾ أٌُصق ٗؼرثش  .3 3 3b (L  ;  r 10 ) . 

ٓغ شذج اُر٤اس اغشادا ٣ر٘اعة رٞذش ت ٣ضٝد اُذاسجٗع٤ق إ٤ُٜا ُٓٞذا  ،ُص٤اٗح اُرزتزتاخ اٌُٜشتائ٤ح ك٢ اُذاسج

gu k.i(t)  ؼ٤سk دٝسٛا   ظ٤ث٤حػ٠ِ ذزتزتاخ ًٜشتائ٤ح ٗؽصَ  .ٓٞظثح شاترحT 10 ms . 

  .kؼذد ه٤ٔح  .3.3

 .3Lاعِر٘رط ه٤ٔح  .2.3

 حشكح جسم صهةومظ(:  5,5) 1انرمشٔه 

لُاوٕه ذرؼذد أوُاع انحشكاخ انرٓ ذخضغ نٍا انمجمُػاخ انمٕكاوٕكٕح حسة انرأثٕشاخ انمطثمح ػهٍٕا، حٕث ذمكه 

 دساسح ذطُس ٌزي انمجمُػاخ.وُٕذه مه 

 انممادٔش انممٕضج نٍا.تؼض  َذحذٔذ ،وُػٕه مه ٌزي انحشكاخانرمشٔه إنّ دساسح ٌزا ٍٔذف 

 حشكح جسم صهة ػهّ مسرُِ أفمٓدساسح  .3

m ًٝرِرٚ Gٓشًض هصٞسٙ  ،(S)٣٘ضُن ظغْ صِة 0,4 kg،  كٞم ٓغرٟٞ أكو٢ تاؼرٌاىOAB .ٗ ٘ٔزض

 اذعاٜٛا ٓٞاص١ ُِٔغاس ٝٓ٘ؽاٛا ٓؼاًظ ُٔ٘ؽ٠ اُؽشًح.  ،شاترح  fتوٞج الاؼرٌاًاخ 

,O)ٗخراس ٓؼِٔا  (S)ُذساعح ؼشًح  i ٗؼرثشٙ ٓشذثطا تالأسض  (

 ؿا٤ِ٤ُا.

 Fٓؽشًح  ٞجوُ O ٝAخلاٍ ؼشًرٚ ت٤ٖ  (S)٣خعغ اُعغْ . 3.3

 .(1)اُشٌَ  شاترح أكو٤ح ٓ٘ؽاٛا ٛٞ ٓ٘ؽ٠ اُؽشًح
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t)0أصلا ُِرٞاس٣خ  ،تذٕٝ عشػح تذئ٤ح ،Oٖٓ  (S)ٗؼرثش ُؽظح اٗطلام  0). 

,O)ك٢ أُؼِْ  Gأكصٍٞ xترطث٤ن اُوإٗٞ اُصا٢ٗ ٤ُ٘ٞذٖ، أشثد إٔ أُؼادُح اُرلاظ٤ِح اُر٢ ٣ؽووٜا   .3.3.3 i ) ٢ٛ :
2

2

d x F f

dt m


. 

Atػ٘ذ اُِؽظح  Aٖٓ  (S)٣ٔش اُعغْ  .2.3.3 2 s  1تاُغشػح

Av 5 m.s . 

أٝظذ ه٤ٔح اُرغاسع   
1a  ُؽشًحG  ٖت٤O ٝA . 

 .٣Bرٞهق ك٢ٝؼشًرٚ ك٤ٞاصَ  ،Aٖٓ (S)اُعغْ ٓشٝس ػ٘ذ  ٣F٘ؼذّ ذأش٤ش اُوٞج  .2.3

أصلا ظذ٣ذا ُِرٞاس٣خ  Aٖٓ (S)ُؽظح ٓشٝس  ٗخراس
0(t 0). 

Btػ٘ذ اُِؽظح  Bك٢  (S)٣رٞهق  2,5 s. 

٢ٛ2  A  ٝBِرغاسع ت٤ٖاُعثش٣ح ُو٤ٔح اُت٤ٖ إٔ . 3.2.3

2a 2 m.s . 

 .fاعر٘رط شذج هٞج الاؼرٌاى  .2.2.3

 .  Fؼغة شذج اُوٞج أُؽشًح اُ  ،تاػرٔاد اُ٘رائط أُؽصِح . 1.3

 . دساسح حشكح مرزتزب2

mر١ اٌُرِح  ،اُغاتن (S)ٗصثد اُعغْ  0,4 kg،  ٚت٘اتط أكو٢ ُلاذ

 (.2)اُشٌَ  Kؿ٤ش ٓرصِح ًٝرِرٚ ِٜٓٔح ٝصلاترٚ 

ٗض٣ػ اُعغْ  S  تأُغاكحmX ٚٗشْ ٗؽشسٙ تذٕٝ  ،ػٖ ٓٞظغ ذٞاص

ػ٠ِ أُؽٞس  x تالأكصٍٞ G. ٗٔؼِْ ٓٞظغ ٓشًض اُوصٞسعشػح

 O, i  ٝٗخراس ُؽظح ٓشٝسG ٕ0، تغشػح ٖٓ ٓٞظغ اُرٞاصv،  ك٢

t)0أُ٘ؽ٠ أُٞظة أصلا ُِرٞاس٣خ  0). 

ُٔشًض  x(t)ٓ٘ؽ٠٘ ذـ٤شاخ الأكصٍٞ ٣3ٔصَ اُشٌَ 

 . Gاُوصٞس

ٝٝعغ  0Tػ٤ٖ ٓث٤ا٤ٗا ه٤ٔح ًَ ٖٓ اُذٝس اُخاص  .3.2

2 )ٗأخز Kاُصلاتح ه٤ٔح شْ أٝظذ ،mXاُؽشًح  10 ).  

ت٤ٖ  (S)شـَ هٞج الاسذذاد أُطثوح ػ٠ِه٤ٔح ؼغة اُ  .2.2

t)0اُِؽظر٤ٖ 0) ٝ0
1

T
(t )

4
. 

تاعرـلاُي لاٗؽلاظ اُطاهح ا٤ٌُٔا٤ٌ٤ٗح ُِٔرزتزب، أٝظذ  .1.2

t)0اُِؽظحػ٘ذ  0vه٤ٔح اُغشػح  0). 
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7102تصحيح الامتحان الوطني الدورة العادية   

 مسلك علوم الحياة و الأرض و العلوم الزراعية

 

نقط(7) الكيمياء                                                     

 

 الجزء الأول : تصنيع النعناع )إيثانوات المنثيل(

تصنيع إبثانوات المنثيل في المختبر -1  

:الأسترة  مميزتي تفاعل -1.1  

محدود.تفاعل الأسترة بطيء و   

  : (A)الصيغة نصف المنشورة للحمض الكربوكسيلي  -1.1

 

: يؤدي حمض الكبريتيك دور -1.1  

  حفاز ، فهو يمكن من زيادة سرعة التفاعل.

 المتبقي (A)معايرة الحمض الكربوكسيلي  -1

 معادلة تفاعل المعايرة : -1.1

𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯(𝒂𝒒) +𝑯𝑶(𝒂𝒒)
− ⟶ 𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶(𝒂𝒒)

− + 𝑯𝟐𝑶(𝒍) 

 : 𝑛𝐴 إثبات قيمة -1.1

𝑛𝐴عند التكافؤ لدينا :    = 𝑛مضافة
(𝐻𝑂−)      : مع𝑛

مضافة
(𝐻𝑂−) = 𝐶𝐵 . 𝑉𝐵𝐸   
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𝒏𝑨                                           ومنه :  = 𝑪𝑩. 𝑽𝑩𝑬            

𝒏𝑨ت.ع :      = 𝟏, 𝟎 × 𝟔𝟖 × 𝟏𝟎
−𝟑 = 𝟔, 𝟖. 𝟏𝟎−𝟐 𝒎𝒐𝒍                             

 : 1المتكون في الأنبوب  قيمة كمية مادة الإستر -1.1

 الجدول الوصفي :

𝑅𝐶𝑂𝑂𝐻(𝑙) + 𝐶10𝐻19𝑂𝐻(𝑙) ⇄ 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐶10𝐻19 (𝑙) +𝐻2𝑂(𝑙) معادلة التفاعل 

 حالة المجموعة التقدم 𝑚𝑜𝑙كميات المادة ب 

0 0 𝑛2 𝑛1 0 الحالة البدئية 

𝑥 𝑥 𝑛2 − 𝑥 𝑛1 − 𝑥 𝑥 خلال التحول 

𝑥𝑓 𝑥𝑓 𝑛2 − 𝑥𝑓 𝑛1 − 𝑥𝑓 𝑥𝑓 الحالة النهائية 

 حسب الجدول الوصفي :

𝑛𝐴  لحمض المتبقي هي :  كمية مادة ا =  𝑛1 − 𝑥    :أي𝑥 =   𝑛1 −  𝑛𝐴 

𝑛(𝐸)كمية مادة إيثانوات المنثيل المتكون هي :   = 𝑥   

𝒏(𝑬) = 𝒏𝟏 −  𝒏𝑨 

𝒏(𝑬)                     ت.ع :                   = 𝟎, 𝟏 − 𝟔, 𝟖. 𝟏𝟎−𝟐 = 𝟑, 𝟐. 𝟏𝟎−𝟐 𝒎𝒐𝒍 

 

 المصنع : زمني لكمية مادة الإسترتطور التتبع ال -1
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𝑡1حساب السرعة الحجمية عند اللحظة  -1.1 = 12 𝑚𝑖𝑛  و عند𝑡2 = 32 𝑚𝑖𝑛 : 

 حسب تعريف السرعة الحجمية :  

∨ (𝑡) =
1

𝑉
.
𝑑𝑥

𝑑𝑡
  

𝑡1عند اللحظة  = 12 𝑚𝑖𝑛     : 

∨ (𝑡1) =
1

𝑉
. (
∆𝑥

∆𝑡
)
𝑡1

=
1

23 × 10−3
× (
0,05 − 0,04

8 − 0
)
𝑡1

 

∨ (𝑡1) = 5,43.10
−2 𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1. 𝑚𝑖𝑛−1 

𝑡2عند اللحظة  = 32 𝑚𝑖𝑛 : 

مماس المنحنى عبارة عن مستقيم أفقي إذن المعامل الموجه يكون منعدم وبالتالي عند هذه اللحظة 

 السرعة منعدمة : تكون

∨ (𝑡2) = 0 

 .لمتفاعلاتة بتناقص تراكيز ايفسر تناقص السرعة الحجمي

 :غيير الحالة البدئية للمجموعة هو العامل الذي يمكن من الزيادة في السرعة الحجمية دون ت -1.1

 درجة الحرارة .الرفع من 

 التعيين المبياني ل : -1.1
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 :   𝑥𝑓التقدم النهائي  -أ  

𝑥𝑓نجد :      = 6.10
−2 𝑚𝑜𝑙 

𝑡1 زمن نصف التفاعل -ب   2⁄ : 

𝑡1عند اللحظة   يكون :  ⁄2

  𝑥(𝑡1 2⁄ ) =
𝑥𝑓

2
=
0,06

2
= 0,03 𝑚𝑖𝑛 

𝑡1نجد :   بالإسقاط 2⁄ = 3,6 𝑚𝑖𝑛 

 قيمة مردود التصنيع : -3.1

𝑟 =
𝑛𝑒𝑥𝑝
𝑛𝑡ℎ

=
𝑥𝑓
𝑥𝑚𝑎𝑥

 

𝑥𝑚𝑎𝑥حسب الجدول الوصفي  = 𝑛1 = 0,1 𝑚𝑜𝑙 

𝑟 =
0,06

0,1
= 0,6 ⟹ 𝑟 = 60% 

 حمض( /الجزء الثاني : تفاعل مزدوجتين ) قاعدة 

 معادلة التفاعل بين حمض الإيثانويك وأيون البنزوات : -1

 

 : 𝐾إثبات تعبير ثابتة التوازن  -1

 لدينا :

𝐾 =
[𝐶𝐻3𝐶𝑂2 

−]𝑒𝑞 . [𝐶6𝐻5𝐶𝑂2𝐻]𝑒𝑞
[𝐶𝐻3𝐶𝑂2𝐻]𝑒𝑞 . [𝐶6𝐻5𝐶𝑂2 

−]𝑒𝑞
 

𝐾𝐴1                         نعلم ان :  =
[𝐶𝐻3𝐶𝑂2 

−]𝑒𝑞.[𝐻3𝑂
+]𝑒𝑞

[𝐶𝐻3𝐶𝑂2𝐻]𝑒𝑞
𝐾𝐴2و     =

[𝐶6𝐻5𝐶𝑂2 
−]𝑒𝑞[𝐻3𝑂

+]𝑒𝑞

[𝐶6𝐻5𝐶𝑂2𝐻]𝑒𝑞
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𝐾 =
[𝐶𝐻3𝐶𝑂2 

−]𝑒𝑞 . [𝐻3𝑂
+]𝑒𝑞

[𝐶𝐻3𝐶𝑂2𝐻]𝑒𝑞⏟              
=𝐾𝐴1

.
[𝐶6𝐻5𝐶𝑂2𝐻]𝑒𝑞

[𝐶6𝐻5𝐶𝑂2 
−]𝑒𝑞[𝐻3𝑂

+]𝑒𝑞⏟              

=
1
𝐾𝐴2

= 𝐾𝐴1.
1

𝐾𝐴2
  

𝑲 =
𝑲𝑨𝟏
𝑲𝑨𝟐

 

𝐾                      :                   𝑲حساب  =
𝟏,𝟖.𝟏𝟎−𝟓

𝟔,𝟑.𝟏𝟏𝟎−𝟓
= 𝟎, 𝟐𝟗 

 منحى تطور المجموعة الكيميائية : -1

𝑄𝑟,𝑖بما ان  = 𝑄𝑟,𝑖أي :    1 > 𝐾  حسب معيار التطور التلقائي ، فإن المجموعة الكيميائية تتطور في ،

 . ( لمعادلة التفاعل1اشر )نحى غير المبالم

 

 نقطة(11الفيزياء )

 نقطة( 2,5رين الأول )التم                                         

 

 انتشار الضوء عبر موشور  -1

1.1-  

 :  ب   للضوء الأحمر هو 𝜈𝑅التردد  -1.1.1

𝑐لدينا :   = 𝜆0𝑅 . 𝜈𝑅      :أي𝜈𝑅 =
𝑐

𝜆0𝑅
𝜈𝑅   ت.ع :   =

3.108

768.10−9
= 3,91. 014 𝐻𝑧 

 ج : في الزجاج هي  𝑅∨سرعة انتشار الضوء الاحمر  -1.1.1

𝑛𝑅لدينا :   =
𝐶

∨𝑅
=𝑅∨أي:    

𝐶

𝑛𝑅
=𝑅∨ت.ع :    

3.108

1,618
= 1,85.108 𝑚. 𝑠−1 
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 خاصية الزجاج : -1.1

 لأن سرعة الإنتشار تتعلق بالتردد.، وسط مبدد  الزجاج

 انتشار الضوء عبر شق  -1

 ب :قيمة طور الموجة هي 

بدلالة  θمنحنى تغيررات 
1

𝑎
عبارة عن دالة خطية معادلتها تكتب :   

𝜃 = 𝜆.
1

𝑎
𝜆:   المعامل الموجه أي 𝜆حيث   =

Δ𝜃

Δ(
1

𝑎
)
=
1,1.10−3−0

2,5.103−0
 

𝜆 = 4,4.10−7 𝑚 = 440.10−9 𝑚 

𝜆 = 440 𝑛𝑚 

 

 نقط( 5)التمرين الثاني                                                      

 

 المخزونة في المكثف :  𝜉𝑒,𝑚𝑎𝑥الطاقة الكهربائية القصوى  -1

𝜉𝑒,𝑚𝑎𝑥 =
1

2
𝐶. 𝑈𝐶,𝑚𝑎𝑥

2 =
1

2
. 𝐶. 𝑈𝐶𝑚𝑎𝑥. 𝑈𝐶𝑚𝑎𝑥 

 مع : 

{
𝑈𝐶,𝑚𝑎𝑥 = 𝐸            

𝑄𝑚𝑎𝑥 = 𝐶.𝑈𝐶,𝑚𝑎𝑥 
⟹ 𝜉𝑒,𝑚𝑎𝑥 =

1

2
. 𝐶. 𝑈𝐶𝑚𝑎𝑥 . 𝑈𝐶𝑚𝑎𝑥 ⟹ 𝝃𝒆,𝒎𝒂𝒙 =

𝟏

𝟐
.𝑸𝒎𝒂𝒙. 𝑬  

𝝃𝒆,𝒎𝒂𝒙ت.ع :                            =
𝟏

𝟐
× 𝟏, 𝟑𝟐. 𝟏𝟎−𝟒 × 𝟔 = 𝟑, 𝟗𝟔. 𝟏𝟎−𝟒 𝑱 

1- 
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 :تذبذبات الذي يبرزه المنحنى )أ( و )ج( تسمية نظام ال -1.1

 نظام دوري  ⟵المنحنى )أ( 

 نظام شبه دوري ⟵( المنحنى )ج

 : 𝑏2إثبات ان المنحنى )أ( يوافق الوشيعة  -1.1

𝑟)مقاومتهما منعدمة  𝑏2و  𝑏1الوشيعتين  =  دوري .هما نظامإذن ف (0

𝑇0للتذبذبات هو  من خلال تعبير الدور الخاص = 2𝜋√𝐿. 𝐶  يتبين ان كلما كانت قيمة ،𝐿 رة كلما يكب

 ازدادت قيمة الدور الخاص.

𝐿1بما ان  = 260 𝑚𝐻 > 𝐿2 = 115 𝑚𝐻  فإن𝑇01 > 𝑇02    الوشيعة يوافق منحنى )أ( الو بالتالي𝑏2 . 

 : 𝐶التحقق من قيمة  -1.1

𝑇 لدينا : = 2𝜋√𝐿2. 𝐶         :أي𝑇2 = 4𝜋2. 𝐿2. 𝐶     : ومنه𝑪 =
𝑻𝟐

𝟒𝝅𝟐.𝑳𝟐
 

𝐶ت.ع :                                     =
(10.10−3)2

4.×10×115.10−3
 ⟹ 𝐶 = 2,2.10−5 𝐹 

1-  
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 : 𝑢𝐶(𝑡)إثبات المعادلة التفاضلية التي يحققها التوتر  -1.1

𝑢𝑏2ضافية التوترات :     حسب قانون إ + 𝑢𝑐 = 0 

𝑢𝑏2 = 𝐿2.
𝑑𝑖

𝑑𝑡
 

𝑖 =
𝑑𝑞

𝑑𝑡
= 𝐶.

𝑑𝑢𝐶
𝑑𝑡

 ⟹
𝑑𝑖

𝑑𝑡
=
𝑑

𝑑𝑡
(𝐶.

𝑑𝑢𝐶
𝑑𝑡
) = 𝐶.

𝑑2𝑢𝐶
𝑑𝑡2

 

𝐿2. 𝐶.
𝑑2𝑢𝐶
𝑑𝑡2

+ 𝑢𝑐 = 0  ⟹ 
𝒅𝟐𝒖𝑪
𝒅𝒕𝟐

+
𝟏

𝑳𝟐. 𝑪
. 𝒖𝒄 = 𝟎   

𝑢𝐶(𝑡)حل المعادلة التفاضلية يكتب :   -1.1 = 𝑈𝐶𝑚𝑎𝑥. cos (
2𝜋

𝑇0
. 𝑡 + 𝜑) 

 : 𝑢𝐶(𝑡)التعبير العددي للتوتر  -1.1.1

 باستعمال المنحنى )أ( نحصل على : 

 𝑈𝐶𝑚𝑎𝑥 = 6 𝑉  و𝑇0 = 10 𝑚𝑠 

 : 𝜑تحديد 

{
𝑢𝐶(0) = 𝑈𝐶𝑚𝑎𝑥            

𝑢𝐶(0) = 𝑈𝐶𝑚𝑎𝑥 . cos𝜑
 ⟹ 𝑈𝐶𝑚𝑎𝑥. cos𝜑 = 𝑈𝐶𝑚𝑎𝑥

⟹ 𝑐𝑜𝑠𝜑 = 1 

𝜑 = 0 

 نعوض في الحل : 

𝑢𝐶(𝑡) = 6 cos (
2𝜋

10−2
. 𝑡)   

𝒖𝑪(𝒕) = 𝟔 𝐜𝐨𝐬 (𝟐𝟎𝟎𝝅. 𝒕) 

 : 𝐿𝐶حساب الطاقة الكلية للدارة  -1.1.1
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𝐸𝑇      لدينا :     = 𝐸𝑒 + 𝐸𝑚 

𝑡عند اللحظة  = 𝑬𝑻الطاقة الكلية تكتب :     0 = 𝑬𝒆 𝒎𝒂𝒙 =
𝟏

𝟐
𝑪.𝑼𝑪𝒎𝒂𝒙

𝟐 

𝑬𝑻                      ت.ع :                    =
𝟏

𝟐
× 𝟐, 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟓 × 𝟔𝟐 = 𝟑, 𝟗𝟔. 𝟏𝟎−𝟒 𝑱 

3-  

 

 : 𝑘تحديد قيمة  -1.3

 إضافية التوترات :ب قانون حس

𝑢𝑏3 + 𝑢𝑐 = 𝑢𝑔  ⟹ 𝐿3.
𝑑𝑖

𝑑𝑡
+ 𝑟3. 𝑖(𝑡) + 𝑢𝑐 = 𝑘. 𝑖(𝑡) 

𝐿3.
𝑑𝑖

𝑑𝑡
+ (𝑟3 − 𝑘). 𝑖(𝑡) + 𝑢𝑐 = 0 

𝐿3. 𝐶.
𝑑2𝑢𝐶
𝑑𝑡2

+ (𝑟3 − 𝑘). 𝐶.
𝑑𝑢𝐶
𝑑𝑡

+ 𝑢𝑐 = 0  ⟹
𝑑2𝑢𝐶
𝑑𝑡2

+
(𝑟3 − 𝑘)

𝐿3
.
𝑑𝑢𝐶
𝑑𝑡

+
1

𝐿3. 𝐶
. 𝑢𝑐 = 0 

لكي نحصل على تذبذبات كهربائية جيبية يجب ان يكون 
(𝑟3−𝑘)

𝐿3
= 𝑟3أي   0 − 𝑘 =  ومنه :  0

𝒌 = 𝒓𝟑 = 𝟏𝟎 𝛀 

 : 𝐿3استنتاج قيمة  -1.3

𝑇3لدينا :   = 𝑇1 = 𝑇   : و بما ان 

{
𝑇1 = 2𝜋√𝐿1. 𝐶

𝑇3 = 2𝜋√𝐿3. 𝐶
 ⟹ √𝐿3. 𝐶 = √𝐿1. 𝐶  ⟹ 𝑳𝟑 = 𝑳𝟏 = 𝟏𝟏𝟓 𝒎𝑯 

 : الخاص للتذبذيات الجيبية الدور ملحوظة : يمكن استعمال تعبير 

 𝑇 = 2𝜋√𝐿3. 𝐶     :أي𝑇2 = 4𝜋2. 𝐿3. 𝐶   : ومنه𝐿3 =
𝑇01
2

4𝜋2.𝐶
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𝐿3                               ت.ع :      =
(10.10−3)2

4.𝜋2×2,2.10−5
= 0,115 𝐻 ⟹ 𝐿3 = 115 𝑚𝐻 

 

 نقط( 5,5)التمرين الثالث                                                 

 

 دراسة جسم على مستوى أفقي  -1

1.1-  

ركز م هاالمعادلة التفاضلية التي يحققإثبات  -1.1.1

 :قصور الجسم 

 {(𝑆)المجموعة المدروسة : } الجسم الصلب 

 جرد القوى :

 𝑃⃗   وزن الجسم : 

𝐹   تأثير القوة المحركة الأفقية : 

𝑅⃗   تأثير المستوى الأفقي ) نفكك القوة :𝑅⃗   : إلى مركبتين𝑅⃗ = 𝑅⃗ 𝑁 + 𝑓   

,𝑂)نطبق القانون الثاني لنيوتن في المعلم  𝑖  ⃗ ) : المرتبط بالارض و الذي نعتبره غاليليا 

𝑃⃗ + 𝐹  + 𝑅⃗ 𝑁 + 𝑓 = 𝑚. 𝑎 𝐺  

 : 𝑂𝑥الإسقاط على المحور 

0 + 𝐹 − 𝑓 + 0 = 𝑚. 𝑎𝑥  ⟹ 𝑎𝑥 =
𝐹 − 𝑓

𝑚
  

𝒅𝟐𝒙

𝒅𝒕𝟐
=
𝑭− 𝒇

𝒎
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 : 𝑎1حساب  -1.1.1

𝑎1)بما ان التسارع ثابت  = 𝑐𝑡𝑒) تكتب :  فإن معادلة السرعة∨ (𝑡) = 𝑎1. 𝑡 =0∨مع   0∨+ 0 

=𝐴∨معادلة السرعة تكتب :    𝐴عند الموضع  𝑎1. 𝑡𝐴  

𝒂𝟏                                                   ومنه :   =
∨𝑨

𝒕𝑨
   

𝒂𝟏                                          ت.ع :  =
𝟓

𝟐
= 𝟐, 𝟓 𝒎. 𝒔−𝟐 

 إثبات قيمة التسارع : -1.1.1

، حسب  𝐵و  𝐴بين  𝐹المحركة   ينعدم تأثير القوة

𝑎2تعبير التسارع :   =
𝐹−𝑓

𝑚
𝐹مع    =  نستنتج : 0

𝑎2 = −
𝑓

𝑚
 

∨معادلة السرعة خلال المرحلة الثانية تكتب :   (𝑡) = 𝑎2. 𝑡 ∨أي :    𝐴∨=0∨مع   0∨+ (𝑡) = 𝑎2. 𝑡 +∨𝐴 

=𝐵∨معادلة السرعة تكتب :  𝐵عند الموضع  𝑎2. 𝑡𝐵 +∨𝐴   مع∨𝐵=  ) الجسم يتوقف ( 0

𝑎2. 𝑡𝐵 +∨𝐴= 0  

𝒂𝟐 = −
∨𝑨
𝒕𝑩
  

𝒂𝟐 = −
𝟓

𝟐, 𝟓
= −𝟐𝒎. 𝒔−𝟐 

 : 𝑓استنتاج قيمة  -1.1.1

𝑎2لدينا :   = −
𝑓

𝑚
𝒇 ومنه :      = −𝒎.𝒂𝟐      : ت.ع𝒇 = −𝟎, 𝟒 × (−𝟐) = 𝟎, 𝟖 𝑵 

 : 𝐹 حساب شدة القوة المحركة  -1.1

𝑎1تعبير التسارع :     -1.1.1لدينا حسب السؤال  =
𝐹−𝑓

𝑚
𝐹أي:     − 𝑓 = 𝑚. 𝑎1  
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𝑭                                          ومنه : = 𝒎.𝒂𝟏 + 𝒇 

𝑭                              ت.ع :  = 𝟎, 𝟒 × 𝟐, 𝟓 + 𝟎, 𝟖 = 𝟏, 𝟖 𝑵 

 

 دراسة حركة متذبذب  -1

 : 𝑋𝑚و  𝑇0التعيين المبياني لكل من  -1.1

 نجد : 1حسب مبيان الشكل 

𝑻𝟎      : الدور الخاص = 𝟏 𝒔   

𝑿𝒎  وسع الحركة  : = 𝟓 𝒄𝒎 

 : 𝐾صلابة النابضحساب 

 حسب تعبير الدور الخاص :

𝑇0 = 2𝜋√
𝑚

𝐾
 ⟹ 𝑇0

2 = 4𝜋2.
𝑚

𝐾
  

𝑲 = 𝟒𝝅𝟐.
𝒎

𝑻𝟎
𝟐
 

𝑲                               ت.ع :         = 𝟒 × 𝟏𝟎 ×
𝟎,𝟒

𝟏𝟐
= 𝟏𝟔 𝑵.𝒎−𝟏 

𝑡0حساب شغل قوة الارتداد بين اللحظتين  -1.1 = 𝑡1و  0 =
𝑇0

4
 : 

𝑊𝑡0→𝑡1(𝐹
 ) = −∆𝐸𝑃𝑒 

𝑊𝑡0→𝑡1(𝐹
 ) = −(𝐸𝑝𝑒 (

𝑇0
4
) − 𝐸𝑝𝑒(0)) 

𝑾𝒕𝟎→𝒕𝟏(𝑭⃗⃗
 ) = 𝑬𝒑𝒆(𝟎) − 𝑬𝒑𝒆 (

𝑻𝟎
𝟒
) 
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𝑡0عند اللحظة  = 𝑥لدينا حسب المبيان  0 = 𝑓(𝑡) : 𝑥(0) = 𝐸𝑝𝑒(0)و بالتالي :   0 = 0 

𝑡1و عند اللحظة  =
𝑇0

4
𝑥لدينا :   (

𝑇0

4
) = 𝑥(0,25𝑠) = 𝑋𝑚 = 5.10

−2 𝑚    و𝐸𝑝𝑒 (
𝑇0

4
) =

1

2
𝐾.𝑋𝑚

2 

 𝐸𝑝𝑒 (
𝑇0
4
) =

1

2
× 16 × (5.10−2)2 = 0,02 𝐽 

𝑾𝒕𝟎→𝒕𝟏(𝑭⃗⃗
 ) = 𝟎 − 𝟎, 𝟎𝟐 = −𝟐. 𝟏𝟎−𝟐 𝑱 

 : 0∨حساب قيمة  -1.1

 يكية تنحفظ نكتب :بما ان الطاقة الميكان

𝐸𝑚 = 𝐸𝑐 + 𝐸𝑝𝑒 

𝐸𝑚 = 𝐸𝐶𝑚𝑎𝑥 = 𝐸𝑝𝑒 𝑚𝑎𝑥 

1

2
𝑚 ∨𝑚𝑎𝑥

2 =
1

2
𝐾. 𝑋𝑚

2  

𝑚𝑎𝑥                                   ∨0∨=0∨مع 
2=

𝐾

𝑚
. 𝑋𝑚

2 

∨𝟎= 𝑿𝒎. √
𝑲

𝒎
 

=0∨                            :            ت.ع  5.10
−2 ×√

16

0,4
= 0,316  

∨𝟎≈ 𝟎, 𝟑𝟐 𝒎. 𝒔
−𝟏 
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